Croléwka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uweglednieniu ocen rozwiazan
zadaf 193 (WT=1,40), 194 (W T=4,00),
195 (WT=2,80), 196 (WT=2,14)
z numerdw 8 i 9/1989

Kasimlers Serbin - Sanok 43,36pkt
Adam Csornlk - Bytom 42,49pkt
Jersy Janowlics - Bolestawlec 41,95pkt
Krsysstof Zawlistawskli- Warssawa 41,45pkt
Darluss Rybackl - Krafnlk 40,18pkt

Dsiekujemy nlelicsnym ucszestnlkom,

ktérsy — nle sratenl potetnym saburseniem
regularnofcl ,cyklu sadanlowego” (1 Delty
w ogéle), spowodowanym prseclet przes
nlekontrolowane tywloty - sdecydowali sle
praystaé roswlazania sadafl 5 ,slerpniowego”
| ywrsefnlowego” numeru.

I my - nle srateni nlenormalnofcia sytuacji,
nle wiedsac, Jakle nlespodslank] prayssiofé
gotu]e - sdecydowan| Jestefmy kontynuowad
sabawqe tak dlago, Jak sle da.

201. Niech CD bedzie ta krawedzia czworoécianu ABCD
(2 roswaianej klasy), na ktérej dlugoéé nie naklada sie
ograniczefi. Przy ustalonym polozeniu wierzchotkéw A, B,
C objetoé€ Vapep bedzie maksymalna, gdy wierzcholek
D bedzie leial moiliwie najdalej od plaszczyzny ABC

- czyli gdy ABD bedzie tréjkatem réwnoramiennym,
|AD| = |BD| =1, leiacym w plaszczysnie prostopadtej

do ABC. A wéwczas

3Vascop = Sapc - V1 - (2/2)2.

Przy ustalonej diugodci | AB| = z € (0;1),
maksymalna wartoéé pola Sapc (osiagana dla
tréjkata réwnoramiennego, | AC | = | BC | = 1) wynosi

(2/2)\/1— (z/2)3. Zatem (przy ustalonym z)

Vasop < (2/6) (1 - (2/2)?) =: V(2)

i Zadania

Zadania s matematyki or 209, 210 Redaguje dr Marcin E. KUCZMA .

209. Czy istnieje w tréjwymiarowej przestrzeni euklidesowej zbiér domkniety, ktérego,
cz¢éé wspblna 3 dowolna plaszczyzna, jest zbiorem skoficzonym, niepustym?

210. Niech m, n > 1 beda liczbami naturalnymi. Oznaczmy ich najwiekszy wspSlny
dzielnik przez d.

(a) Udowodni¢, ze jedli iloraz m/d jest liczba nieparzysta, to liczby u = 2™ — 1
iv=2" +1 sa wzglednie pierwsze.

(b) Obliczyé najwigkszy wspélny dzielnik liczb « i v, gdy m/d jest liczba parzysta.

Zadanie 210 zaproponowal pan Jan Ciach z Ostrowca Swietokrzyskiego, jako naturalna
kontynuacje zadania 190 (Delta 4/1989).

Roswiasania sadar 3 matematyki s numeru 5/1990

Przypominamy treéé zadah:

201. Znale£é maksimum objetodci czworodcianéw majacych pieé krawedzi dlugodci nie wickszej
nig 1.

203. Dowiedé, ie E(Ik/1k+l) < 2(=k/1k+l)’ dla dowalnych z,,...
od 1do n; zayy = z,).

yZn > 0 (sumowanie po k

(réwnoéé¢ dla |AC|=|BC|=|AD|=|BD|=1,

pt. ABC 1 pl. ABD).

Gdy z przebiega przedzial (0;1), funkcja z — V (z) roénie.
Tak wiec szukane maksimum (osiagane, gdy takze krawedz
AB ma dlugoéé 1) wynosi V(1) = 1.

202. Oznaczajac Zi/Zr4+1 = Gk Mamy Gy ... @ = 1,
skad a1 + ...+ an > n (érednia arytmetyczna

i geometryczna). Zatem na mocy nieréwnodci
Cauchy’ego-Schwarza

(Za) = (S1a)’ < (T1) (Tal) =
=nya < (Xa) (Tat) -

Yar<Y ai.

i wobec tego

Redaguje mgr Michat WOJCIECHO WSKI

M 574. Dla jakich liczb naturalnych n wyrazenie Inln...In n jest okreslone?

Rozwiazanie na str. 5 "

M 576. Dane s3 okregi O, i O3 oraz punkt p. Skonstruowaé tréjkat réwnoboczny,
ktérego jednym wierzcholtkiem jest punkt p, drugi nalesy do okregu O, a trzeci do O;.
Rozwiazanie na str. 12

M 876. Danych jest dziesieé liczb calkowitych ay,...,a10. Udowodnié, ze istnieja
10

licaby &; € {—1,0,1}, i = 1,..., 10 nie wszystkie réwne zero, takie, ze liczba 3 eia;
=1

jest podzielna przez 1023.

Rozwiazanie na str. 13

Redaguje dr Krzysztof CHARCHULA

F 290. Dwa identyczne elektromagnetyczne impulsy prostokatne o amplitudzie pola
elektrycznego V biegna naprzeciw siebie po idealnej linii transmisyjnej. Energia
kazdego impulsu wynosi E ~ V2. Gdy impulsy spotkaja sie, powstanie pojedynczy -
impuls o amplitudzie 2V. Czy to, Ze amplituda impulsu podwoila sie, oznacza, iz
energia wzrosta do 4E7?

Rozwiazanie na str. 17

F 291. Spotkalo si¢ dwéch zeglarzy i kaidy z nich utrzymuje, ze jego 16d4 jest szybsza.
Aby rozwiazaé spér, postanowili urzadzié¢ regaty na pobliskiej rzece na dystansie

od mostu do mostu, zgodnie z jej biegiem. W uméwionym dniu nie wial nawet
najmniejszy wiatr. Pomimo to zeglarze postanowili écigaé sie i obydwie lodzie zaczely
dryfowad unoszone pradem rzeki. W pewnym momencie jeden z zeglarzy postawit
iagle, a drugi nie zdecydowal sie na to do konca regat. Czy wysécig mial zwyciezce?
Jedli tak, to ktéry z ieglarzy wygral?

Rozwiazanie na str. 17
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